

钻孔灌注桩桩顶混凝土下沉冒水泛砂原因分析

骆嘉成

(温州浙南地质工程有限公司,浙江 温州 325006)

摘要:近几年来,在温州地区钻孔灌注桩的施工与验收过程中,桩顶混凝土常出现 3 种现象:下沉、冒水、泛砂,严重影响到基桩的工程质量。从环境因素、材料因素、工艺因素出发,结合钻孔灌注桩的施工经验,分别对上述 3 种现象的形成原因进行分析研究,并作出相关解释,同时对 3 种现象之间的关联也作出了相应的说明。

关键词:钻孔灌注桩;桩顶混凝土;混凝土下沉;冒水;泛砂;泌水效应

中图分类号:TU473.1⁺4 文献标识码:A 文章编号:1672-7428(2017)09-0085-04

Causes Analysis on Concrete Sinking, Water Emitting and Sand Exuding on the Top of Bored Grouting Piles/LUO Jia-cheng (Wenzhou Zhe'nan Geological Engineering Co., Ltd., Wenzhou Zhejiang 325006, China)

Abstract: In recent years, concrete settlement, water emitting and sand exuding often appeared on the pile top concrete in the bored grouting piles construction and inspection processes in Wenzhou City, which seriously affected the engineering quality. From the view point of factors of environment, material and technology and combined with the bore grouting pile construction experience, the forming causes of the above mentioned phenomena are analyzed respectively and the relevant explanations are presented in this article, the correlation between these 3 phenomena is also explained.

Key words: bored grouting pile; pile top concrete; concrete settlement; water emitting; sand exuding; bleeding effect

0 引言

钻孔灌注桩作为基桩的重要类型之一,被广泛应用于工民建、道路、桥梁的基础中。近几年来在钻孔灌注桩的施工与验收过程中,桩顶混凝土经常出现下列 3 种现象:下沉、冒水、泛砂,这些现象有 3 个明显特征:其一,破坏性大,桩顶一般是桩身受压力最大且应力集中的位置,若出现上述问题引起质量缺限,将会严重影响上部结构安全与使用功能;其二,隐蔽性强,若不仔细观察可能发现不了上述现象,或者忽视上述现象与工程质量之间的关联;其三,欺骗性强,即使在同一工地或同一班组所成的桩,也不一定均出现上述现象,这点对上述现象的原因分析及理论解释带来很大的困难,甚至显得说服力不够。国内有些文献涉及到上述问题,只是对可能会引起上述问题的原因进行罗列或分类,缺乏针对性与指导性。本文将从环境因素、材料因素、工艺因素 3 个方面对上述现象进行分析论证,期望对每种现象能作出准确、合理解释,对钻孔灌注桩的施工提供参考。

1 混凝土下沉

1.1 现象

混凝土下沉是指桩身混凝土浇注完毕后不久桩顶混凝土突然下降,不满足设计标高,但混凝土的质量没有发生变化。这种现象发生非常隐蔽,由于大部分钻孔灌注桩因有地下室而不需要将混凝土浇注到地表,故在开挖后常出现桩顶标高不足而接桩,总被误认为是因混凝土欠浇而引起的,图 1 与图 2 是典型桩顶混凝土下沉效果记录,图 2 中水面混凝土下沉消失,探测数据为 1.8 m。根据我们在温州软土地区了解的桩顶混凝土下沉的经验数据:发生下沉的时间一般在桩身混凝土浇注完毕后 2 h 以内,下沉深度一般在 1~3 m 范围,最大下沉深度可达 7.3 m。

1.2 原因分析

混凝土不会凭空消失,在排除孔壁与孔底存在孔洞的前提下,下沉的混凝土必然是使桩身扩径变粗了。因为流态的混凝土对孔壁产生侧压力,孔壁在侧压力作用下必然发生径向变形而产生扩径效果,由于不同土层的变形能力不同,故产生扩径效果也不相同,例如砂砾层难扩径,淤泥层易扩径,而且

收稿日期:2017-03-15;修回日期:2017-07-05

作者简介:骆嘉成,男,汉族,1968 年生,高级工程师,岩土工程专业,硕士,从事岩土工程施工与管理工作,浙江省温州市站前路 199 号地质大厦 1705 室,252735683@qq.com。



图 1 试桩 GB2 刚浇注完毕效果



图 2 试桩 GB2 浇注完 50 min 后效果

软土变形量大,持续时间长,所以在混凝土浇注完毕后一段时间内软土层仍然持续扩径,导致桩顶混凝土下沉。

1.3 混凝土不下沉条件

桩顶混凝土下沉原因是桩身扩径,扩径的内因是孔壁变形,外因是桩身混凝土产生侧压力,在桩身混凝土浇注过程中对孔壁任意点的侧压力 P_i 等于该点以上的泥浆侧压力 P_n 、混凝土侧压力 P_h 及导管捣插混凝土产生侧压力 P_d 之和(其中 L 为地表至任意点深度), P_k 为孔壁受挤压后产生抗侧压力,其大小与土层结构和变形量有关,其任意点的力学平衡关系式为:

$$P_i = P_{n(L-i)} + P_{hi} + P_{di} = P_{ki} \quad (1)$$

当混凝土浇至地表时, $P_i = P_{hL}$,桩顶混凝土不下沉条件为:

$$P_{hL} \leq P_{ki} \quad (2)$$

由于孔壁软土层 P_k 值偏小,若软土层中任意点 P_{ki} 能承受混凝土侧压力 P_{hL} ,则该桩顶混凝土面不

会下沉。

1.4 预防措施

由式(2)可知,预防混凝土下沉有 2 条途径,一方面降低混凝土的侧压力 P_h ;另一方面增大孔壁抗侧压力 P_k ,这 2 个方面同时作用效果会更好。

1.4.1 降低混凝土侧压力 P_h

混凝土侧压力大小与其配合比、流动性及凝结时间相关联,故在软基地区浇注混凝土时,在能保障可灌性的条件下,不建议使用缓凝型混凝土;混凝土坍落度取下限;浇注混凝土时间不宜太快;使用轻型混凝土等措施。

1.4.2 增大孔壁抗侧压力 P_k

孔壁受到混凝土与泥浆侧压后变形,随着变形量的增加,孔壁抗侧压力 P_k 亦增加,但在浇注过程中 $P_{n(L-i)} + P_{hi}$ 无法达到其最大值 P_{hL} ,故需要导管捣插挤压来补偿侧压力不足,其值为 P_{di} ,相当于在浇注过程中预先完成最大侧压力扩径效果,将公式(1)变形即可得到 P_{di} 值:

$$P_{di} = (P_h - P_n)(L - i) \quad (3)$$

由式(3)可知, P_{di} 值大小与泥浆面埋深 $L - i$ 成正比,也即是混凝土面越低,越需要插管挤压孔壁提供侧压力。

具体措施:在软基中,尤其在软基深部尽量多埋管,频繁捣插,适当放慢浇注速度,让孔壁在插管作用下有足够变形时间,最终通过加大变形量来提高 P_k 值。即使混凝土质量大小完全相同的情况下,由于浇注时间长短、插管次数与重点部位、埋管深度等工艺因素的差别较大,也会影响桩顶混凝土下沉,这也解释了为何同一工地不是所有的桩顶混凝土都下沉的原因,所以影响桩顶混凝土下沉的因素有材料因素与工艺因素。

2 混凝土冒水

桩顶混凝土冒水有 2 种表现形式,第一种冒水是在混凝土刚浇注完毕时至初凝前;第二种冒水是在混凝土凝固以后,一般在桩头凿除后待验收才发现的。不管是哪种冒水形式,都必须同时具备 2 个条件:压力与水流通道。另外,必须弄清楚这水是来自地层中还是混凝土中,这对分析冒水原因十分关键。混凝土冒水对桩身强度有不利影响,会产生桩顶承载力下降与桩顶沉降加大,具体预防措施要根据其形成原因而采取针对性方法,下面分别就这 2

种冒水形式进行原因分析。

2.1 第一种冒水原因分析

当混凝土刚浇注完毕时,从桩孔中冒出类似泥浆的液体,像“泉眼”冒水,呈褐黄色,味臭,偶伴有气泡逸出,随着时间延长,冒水量降低,水慢慢变清澈,直到混凝土初凝时冒水结束,整个过程一般持续8 h左右。在冒水的同时,桩顶混凝土各组分分层沉降,造成离析,但前述桩顶混凝土下沉只是标高降低,并无冒水与分层沉降现象。

钻孔桩在成孔时,由于泥浆作用会在孔壁上形成泥皮,阻隔地层中的水与泥浆交换,否则,将会引起孔口泥浆面的变化。水下混凝土本身是防水的,地层中的水不可能渗透到混凝土中并从中冒出,而且从上述冒水的现象与过程来分析,桩顶冒水应该与混凝土有关联。温州地区钻孔桩在2006年以前是采用现场自拌混凝土,那时并没有出现桩顶冒水现象,自拌混凝土与商品混凝土配比成分差异是使用外加剂。

混凝土公司在保证强度前提下,尽管减少用水量与水泥用量以节约成本,同时为保证混凝土的和易性,延长混凝土凝结时间,必然要使用减水剂与掺合料等外加剂,若外加剂使用超量,必然产生明显的泌水效应,形成上述冒水现象,严重的泌水效应会影响混凝土的耐久性与各项力学性能。

2.2 第二种冒水原因分析

这种现象多发生在基桩验收时,有清水从桩顶混凝土的裂缝、空洞、松散的砂砾间冒出,且持续时间长,冒水量一般不会变化,与第一种冒水现象相比,第二种冒水现象并不是很普遍,也不是桩顶有裂缝或空洞存在就必然发生冒水现象。

由于该冒水是发生在混凝土终凝后,可以排除是混凝土内部的水,只能是地层中的水。一般在基坑开挖后,桩周土与地表土的水位存在水头差是形成冒水的动力,由于各种原因(例如混凝土离析、气栓),形成桩身结构的缝隙,且该缝隙与桩顶和桩周土是贯通的,将桩周土中的水引导出来形成第二种冒水现象。

3 混凝土泛砂

混凝土泛砂是指桩身浅部有大量的松散细骨料,基本没有粗骨料,胶结物含量少,泛砂的位置一般在桩顶、桩侧、桩中间、钢筋周围,泛砂截面明显呈

湿印,剖面上存在水流纹路,胶结状态自上而下由松散变密实,强度明显偏低,图3~5为典型桩顶混凝土泛砂现象。



图3 桩中泛砂现象



图4 桩侧泛砂现象



图5 钢筋周围泛砂现象

混凝土的泌水效应结果是粗细骨料分层离析,其中密度大的粗骨料下沉速度快,细骨料下沉速度慢,从混凝土中泌出的水分向上运动,水在向上运动过程携带出的水泥颗粒,造成细骨料中无胶结物或胶结物减少,如同被水“淋洗”过的砂子,所以混凝土泛砂是与第一种冒水情况相关联。减水剂是混凝土产生泌水作用的内因,泌水效应是产生冒水的动力,并形成泌水压力,减水剂种类与加量决定泌水能力与压力。

泌水通道是由浅到深逐渐发展的,不同深度的水分向上运动的路径长短与阻力不同,其携带水泥颗粒的能力与效率有差别,故胶结物的含量自上而下也是由少变多,泛砂层密实度和强度也有相应变化。另外,泌水反应时间受初凝时间控制,初凝时间受缓凝剂种类与添加量控制,故混凝土的泌水深度也是有限的,一般泛砂深度在 10 m 以内。由于泌水通道不相同,所以泛砂位置与形态也各不相同,但即使发生泌水效应,泌水通道无法形成,则混凝土只是骨料分层,并不会形成泛砂现象,所以不是每根桩都会发生泛砂现象,泌水效应是发生泛砂现象的必要条件。合理地使用减水剂与缓凝剂,是有效控制桩顶混凝土泛砂的关键。

4 结论

(1) 混凝土下沉的内因是孔壁土软易变形,外因是混凝土侧压力对孔壁的挤压产生桩身扩径,预防措施是通过降低混凝土流动性而减少其侧压力,在浇注混凝土过程中通过插管预先对孔壁挤压扩径来消除后期混凝土再下沉。

(上接第 67 页)

当然,新型双管取心钻具也存在一些不足和需要改进的地方,一是在软土中可以百分之百保证土样不脱落,但在极松散地层,如单次进尺过长(大于 1 m),则土样容易逃落;二是遇到局部硬土层,超前内管不易压入,有时一个小碎石就可能损坏内管。改进方法:(1)控制单次进尺;(2)内管底端加接金属环刀等,但有时还是会有土样逃落现象,下步改进主要是解决土样脱落问题。

参考文献:

- [1] 王达,何远信,等.地质钻探手册[M].湖南长沙:中南大学出版社,2014.
- [2] JCJ/T 87—2012,建筑工程地质勘探与取样技术规程[S].
- [3] 欧阳涛坚,程顺利,潘永坚,等.双套管取芯钻具:中国,CN204552659U[P].2015-08-12.
- [4] 周宗尧,等.浙江 1:5 万鸣鹤场、澥浦镇、慈城镇、鄞江镇、姜山镇幅区调成果报告[R].浙江杭州:浙江省地质调查院,2011.
- [5] 石立明,曹灶开.凝胶堵漏技术在阳山矿区漏失地层中的应用

(2) 混凝土冒水有 2 种形式:第一种冒水来自混凝土内部,原因是混凝土产生泌水效应;第二种冒水来自孔壁土层,原因是桩顶与孔壁土层之间缝隙贯通,且存在水头差。

(3) 混凝土泛砂原因与第一种冒水现象相关联,泌水效应导致混凝土分层离析并产生泌水压力,水流过程中携带出细骨料中的水泥颗粒,形成泛砂现象,泛砂现象与泌水效应和泌水通道有关系。

参考文献:

- [1] 孙立宝.混凝土灌注桩桩头渗水的处理及预防措施[J].探矿工程(岩土钻掘工程),2016,43(5):86-88.
- [2] 金维芬,姚建阳.钻孔灌注桩桩顶冒水原因分析及处理[J].工程质量,2006,(9):40-42.
- [3] GB 50164—2011,混凝土质量控制标准[S].
- [4] 胡海滨.冲孔灌注桩顶冒浆分析与质量控制的施工技术[J].中国水运,2013,(8):236-238.
- [5] 王哲,等.灌注桩桩身泌水的原因分析与控制[J].化学工程与装备,2015,(5):114-116.
- [6] 严新华.混凝土泌水的影响及控制——从深桩基桩头泌水危害谈起[J].商品混凝土,2012,(3):53-54.
- [7] GB 50119—2013,混凝土外加剂应用技术规范[S].
- [8] JGJ 94—2008,建筑桩基技术规范[S].

- [9] [J].探矿工程(岩土钻掘工程),2015,42(9):22-24,29.
- [10] [6] 孙建华,刘秀美,王志刚,等.地质钻探孔内复杂情况和孔内事故种类梳理分析[J].探矿工程(岩土钻掘工程),2017,44(1):4-9.
- [11] [7] 齐波,牛文明,张一飞.滨海新区钻探取芯技术的改良及应用[J].工程勘察,2011,(12):25-27,76.
- [12] [8] JGJ 120—2012,建筑基坑支护技术规程[S].
- [13] [9] 唐红梅,张金浩,陈洪凯.含裂隙岩石的受压破坏机理研究[J].工程地质学报,2016,24(3):363-368.
- [14] [10] 潘永坚,姚燕明,欧阳涛坚,等.软土城市轨道交通勘察管理与实践[M].四川成都:西南交通大学出版社,2015.
- [15] [11] 项伟,唐辉明.岩土工程勘察[M].北京:化学工业出版社,2012.
- [16] [12] 潘永坚,李高山,欧阳涛坚,等.宁波软土地区基准基床系数试验方法与取值标准研究[J].水文地质工程地质,2016,43(4):103-107.
- [17] [13] 段鸿海,周无极.工程勘察与评价[M].河南郑州:黄河水利出版社,2009.
- [18] [14] 潘永坚,李高山,欧阳涛坚,等.软土地基系数室内试验成果影响因素分析[J].工程勘察,2016,44(7):16-21.
- [19] [15] 张鹏宇,郭威,贾瑞,等.分水钻具的设计及其数值模拟分析[J].探矿工程(岩土钻掘工程),2017,44(5):53-57.